

晚报记者进社区

CMYK

居民“随手拍” 社区“马上办”

长安区北翟营社区用大数据共建和谐家园



■亚龙花园的居民在小广场里休闲娱乐。



■社区数字智能指挥中心的大屏幕能够把社区情况尽收眼底。

□文/图 本报记者 方小北

社区档案

北翟营社区位于石家庄市区东北部，社区居民委员会成立于2012年，是长安区“村改居”典型社区之一，社区党总支直管党员54人，公司党支部直管党员50人。社区面积1.13平方公里，楼宇70栋，居民800多户3000多人。社区先后获评市级“文明社区”、市级“充分就业社区”、“石家庄市志愿服务示范社区”、“河北省民主法治示范社区”、“河北省志愿服务示范社区”等荣誉称号。

记者走读

走进亚龙花园，映入眼帘的是正开得绚烂的早樱，粉红一片，随着微风摇曳。沿着主路一直往前，就走到了亚龙花园的小广场，廊下，一群老人正在全神贯注地打纸牌、下象棋，旁边孩子们在嬉闹玩耍，春日煦暖的阳光照在他们身上，颇有些岁月静好的味道。

亚龙花园是北翟营社区居委会所在地，也是北翟营社区人员最多的一个小区。走进北翟营社区居委会，宽敞明亮的一楼大厅是综合服务站，再往里，数字智能指挥中心的大屏幕有12.96平方米，能够把社区情况一览无余。

“这个大屏幕的左半部分显示的监控画面包括主干道监控，还有北翟营社区4个小区的监控，一共有500多个摄像头，实现了全覆盖。”社区工作人员康培详细介绍了数字中心大屏所能展现的信息：“上面是社区的基本信息，这个数据中心的数据跟我们的小程序——‘北翟营帮你办’和北翟营微信公众号的数据都是实时对接的，是动态的。在这里，还能看到物业日常巡检的统计数据，还有我们的信息发布平台，包括党建活动、志愿活动、企商活动、动态消息等，都在这里进行发布。”

吸引记者注意的是大屏幕右侧，显著位置显示了居民需求事项，以及居民的报事报修、问题反馈、线上申办等内容。比如：3月13日，居民反映亚龙花园和奥北公元有乱停乱放问题，希望得到解决；3月12日，居民反映亚龙花园2号楼1单元的卫生需要加强……社区党总支委员孙雪姣告诉记者，自从使用“北翟营帮你办”小程序之后，一共完成了1755项居民需求，居民反映的问题，没有完成的就会留在大屏幕上，提醒工作人员加快工作进程，并且尽快反馈给居民。

这项服务就源于北翟营社区最新开发的“居民随手拍”功能。社区党总支书记、居委会主任康立广告诉记者，居民就是眼和耳，帮助社区发现问题，随手一拍通过手机

发上来，工作人员就能有针对性地去解决，也就能更好地为居民服务，这也是社区智能服务的一部分。

康立广介绍说，北翟营社区作为“村改居”典型社区，搭建了“四大平台、三大中心”为社区服务。“四大平台”分别为党建平台、居家养老平台、全民平台、信访民调平台，“三大中心”为数字调度指挥中心、安全管理中心、社区服务中心。此外，还设有“有事您说”党群议事会，坚持定期召开，致力于推进基层民主政治建设，进一步扩大民主，畅通上下沟通渠道。

全民平台则是北翟营社区特有的，康立广说：“作为‘村转居’社区，我们的服务对象既包括普通居民，也包括集体经济，所以我们搭建了一个为企业和居民沟通服务的平台，比如帮助企业雇佣员工、租赁房屋车位等，同时也帮助社区居民在企业找到就业岗位。这些类似于中介性质的服务，都是以免费的形式为居民和企业提供。在一些合同手续没有约定的项目上，我们也会积极主动地帮助企业去解决问题。我们需要更好地为企业提供服务，才能有更好的收益来为居民服务。”

对话书记

居民需求就是我们努力的方向

记者：康书记，做好社区工作，您有哪些好的经验可以分享呢？

康立广：首先必须是在政策引领下开展社区工作，这就是我们党建平台设立的意义；其次要听取民意，我们社区设置了建言献策会、居民议事会，居民可以通过我们的智慧平台反映问题，所有的问题社区全部回复，能在社区解决的，我们一定解决到位；不能解决的，就要解释到位；有困难，帮扶到位，并且进一步帮助居民寻求解决的办法。我们社区居委会要引导居民共建共治，比如我们的信访民调平台，就得到了社区有威望的老人、一些退休干部等人的帮助，这可能就是我们“村改居”社区的优势所在。有些问题的调解，请居民出面的效果就非常好，实现了居民的事情居民自己解决的目标，小事不出社区，矛盾在萌芽状态就得到了化解。比如，居民A在经济困难的情形下将房屋出售给居民B获利，但是在拆迁之后，面对利益的诱惑，A不愿意配合B完成过户手续，在矛盾纠纷调解工作人员的调和之下，双方最终互相谅解，完成了交易的流程，也终结了这段持续了十几年的矛盾。还有，我觉得做好社区工作，整个团队要有学习的习惯，我们会定期去学习，学习先进社区的经验，坚持学习不断提升自己，提升解决问题的能力，才能更好地为社区服务。

记者：今年，社区计划为居民做哪些实事呢？

康立广：社区2023年制定了为居民办实事项目，一共有12项。这12项都是我们对办事处、社区党员、居民代表做出公开承诺的。其中，利用集体经济为本村居民补发一部分养老金，以实现保证每位退休居民每个月有2400元的收入，这个已经在年初就开始发放了。这就是依托集体经济给居民办的实事。

我们今年设立了北翟营高考教育奖励机制，对于社区里考上全日制大学的学子给予最低5000元的奖励，考进河北省前一万名的学子我们会给予万元的奖励。我觉得，这不仅仅是一点儿奖金的问题，更是一种荣誉，鼓励社区家庭能够更重视教育。我们今年还计划同区教育部门、北翟营小学以及幼儿园建立教育沟通机制，为社区青少年和幼儿阶段教育更好地服务，也希望将来有更多的学子能学成归来，为社区建设增砖添瓦。总结起来，我们的居家养老平台是为社区内已达退休年龄的居民提供服务的，我们的全民平台是为工作人群服务的，再加上高考奖励和青少年教育沟通机制，我们就实现了对社区居民的闭环覆盖。另外，奥北回迁项目里的环形路水泥路面破损严重，坑坑洼洼，遇到雨雪天特别不方便，我们今年还将对路面完成柏油路面的改造，方便出行。

另外，我们今年还将继续完善数字智能指挥中心，继续拓展这个指挥中心平台的宽度和深度，居民的需求就是我们改造的方向。在团队发展上，我们将继续壮大北翟营志愿者队伍，为公益事业贡献力量。比如，我们和井陉辛庄胡仁村结成定点帮扶对子，此前已经定期组织活动为山区人民服务，未来我们还希望能在山区农产品销售、开发山区民宿等方面有所贡献。

前一段时间，在社区居民议事会上大家提出一个问题，我们也计划在年内解决，就是居民电动汽车充电难的问题，我们已经着手联合第三方企业在居民楼下增加充电桩，这件事跟每户居民都有关系，我们一定尽力解决好。同时，电动自行车充电的问题，我们也在考虑之中，会逐步完善。在奥北公元小区内，我们已经增加了电动自行车进电梯报警装置，杜绝电动自行车上楼充电带来的安全隐患。

居民心愿

匿名（奥北公元居民）：电梯里安装了智能装置，电动车不让上楼这个事儿我支持，避免了很多隐患。但是，小区车棚的容量还不够大，到了晚上下班回来，电动车挤得满满的，希望能扩充。

康海军：北翟营小学门口放学接孩子的时候比较拥堵，期望社区能与学校沟通，共同治理一下。